
Zasadnutie Najvyššej štátnej rady odročené 
 
Zasadnutie Najvyššej štátnej rady Rusko-bieloruskej štátnej únie, naplánované na 1. 
december v Moskve, bolo na poslednú chvíľu odložené na žiadosť Bieloruska. Stretnúť sa 
mali bieloruský prezident Lukašenka so svojim ruským náprotivkom. 
 
Podľa oficiálnych zdrojov z Kremľa Bielorusko odložilo zasadanie, „aby sa najprv mohli 
stretnúť hlavy štátov“. Ani bieloruský prezident, ani Ministerstvo zahraničných vecí 
Bieloruska odloženie stretnutia oficiálne nekomentovali. 
 
Ruský denník Kommersant uviedol, že predbežný program zasadnutia obsahoval niekoľko 
citlivých otázok pre obe strany, vrátane diskusie o vytvorení systému spoločnej vzdušnej 
obrany, prijatia Ústavnej zmluvy únie či prechod na spoločnú menu - ruský rubeľ. 
O Ústavnej zmluve sa bez podstatného pokroku diskutuje už od založenia únie v roku 1999. 
Do dnešného dňa Bielorusko nepodniklo potrebné kroky na prijatie ruského rubľa ako 
spoločnej meny. 
 
Médiá uviedli, že zasadnutie bolo odložené kvôli nezhodám oboch strán o budúcom vývoji 
Štátnej únie. Zdroj blízky bieloruskému prezidentovi Alexandrovi Lukašenkovi pre agentúru 
Interfax povedal, že Minsk „bol znepokojený nad vlažným postojom Ruska voči budúcnosti 
Štátnej únie“. V reakcii na náhle zrušenie zasadnutia zdroj z Kremľa pre Kommersant 
uviedol, že „vyjadrenia Minsku sú klamstvami. Snaží sa zmeniť skutočný proces 
vyjednávania na frašku. Rusko potvrdilo svoju ochotu urýchliť integráciu, ale Bielorusko 
neurobilo nič, aby nás podporilo.“ 
 
Nový dátum zasadnutia Najvyššej štátnej rady ešte nebol ohlásený. 
 
Zdroje: RIA Novosti, Itar-Tass, Kommersant, Interfax, Trend News 
 
 
Európska komisia ohlásila Východné partnerstvo  
 
Európska komisia predstavila 3. decembra Východné partnerstvo – iniciatívu zameranú na 
zlepšenie vzťahov EÚ s Arménskom, Azerbajdžanom, Bieloruskom, Gruzínskom, Moldavskom 
a Ukrajinou; ktorá je založená na švédsko-poľskom návrhu z prvej polovice tohto roku. 
 
Podľa Komisárky pre vonkajšie vzťahy a Európsku politiku susedstva Benity Ferrero-Waldner 
Komisia „pripravila ambicióznu a zároveň dobre vyváženú ponuku“. Návrh počíta s uzavretím 
nových asociačných dohôd so všetkými šiestimi krajinami, dohody o voľnom obchode, bližšiu 
energetickú spoluprácu, liberalizáciu vízového režimu a programy finančnej podpory ako 
odmenu za uskutočnenie demokratických a trhových reforiem. Plán tiež navrhuje navýšenie 
prostriedkov EÚ pre tieto krajiny o 350 miliónov € pre obdobie 2010-2013. 
 
Aj keď Východné partnerstvo vo svojej schéme počíta s účasťou Bieloruska, jeho členstvo je 
podmienené celkovým vývojom vzťahov medzi EÚ a Bieloruskom. Ich progres závisí od vôle 
Misku iniciovať demokratické reformy a zaviazať sa dodržiavať ľudské práva. V reakcii na 
ohlásenie Východného partnerstva hovorca bieloruského ministerstva zahraničných vecí 
Andrej Popov informoval, že „Bielorusko už skôr potvrdilo pripravenosť spolupracovať 
s Európskou komisiou.“ 
 
Česká republika, ktorá bude predsedať EÚ v prvej polovici roka 2009, by rada formálne 
spustila Východné partnerstvo na „Východnom summite“, ktorý plánuje zorganizovať v Prahe 
na jar 2009 za účasti 27 členských krajín EÚ a pozvaných „Východných partnerov“. 
 
Zdroje: EurActiv, Európska komisia, RFE/RL, Ministerstvo zahraničných vecí Bieloruskej 
republiky, Vláda českej republiky 


